

unu cliente séu muștereu și se tredește cu altulu. Toți meșterii lucrază pentru folosulu loru și alu altora.

Nu este omu pe lume, care să nu aibă necesitate de felurite lucruri, făcute cu meșteșugu. Așa: fie-care omu, are necesitate de haine, cisme, cuțite, ôle, geamuri la fereste, mese, scaune, polobóce, hamuri la cai etc. Însă tóte aceste lucruri trebuitóre, nu se potu face de unulu singuru. Pentru acésta, unulu face unu feliu de lucruri și altulu, altele. Cismarulu face cismele; croitorulu, hainele; ferarulu, lucruri necesare din fieru; tinichegiulu, acopere casele; stolerulu și dulgherulu, facu lucruri din lemn; rotarulu, face róte; butnarulu, felurite vase; saidacarulu face hamuri; ceasornicarulu, ornice; strugarulu, felurite lucruri lustruite; argintarulu face lucruri de argintu și aur. Dar' sticlarulu, olarulu, bandagistulu séu mánușerulu, mindirigiulu și cojocarulu, ce lucruri facu? — Aceștia, pe lângă câștigulu ce-lu au, facu mare înlesnire și celor-l-alti ómeni, cu care trăescu în societate.

Așa dar' totu românulu, după ce-a învățatu macaru cele patru clase primare, trebue să învețe și unu meșteșugu; căci nu să scie ce aduce timpulu, și ce nevoi, potu să-lu împesóre. Orice meșteru, ca să câștige mulți bani, trebue să-și cunóscă bine meseria sa; și să fie activu, economu și onestu; căci: „o meserie, plătesce câtu o moșie.“

*Bate și ții se va deschide; cere și ții se va da; caută și vei afla.  
Lucrază și te rógă; lucrulu și rugăciunea, facu pe omu feciritu și înțeleptu.*

**16. Furnicele.** Furnicele pentru activitatea și sirguința loru, sémănă cu ómenii harnici și stringători. — Dar' greerele, cu cine sémănă? — Furnicele trăescu în societăți, ca și albinele. Moșinóele ce facu ele, suntu construite în pământu, cu o mulțime de borticele. Aceste borticele, suntu în apropiere una de alta, ca cum aru fi casele unui orașu ori satu. Moșinóele furniceloru, se numescu și *furnicari*. Într'unu furnicariu, suntu douë soiuri de furnice: păzitóre și lucrătóre. Cele păzitóre, stau totu-de-una în moșinoiu, de păzescu provisiunile și locuințele. Ér' cele lucrătóre, ámblá necontenitu în tóte părțile, ca să adune provisiuni. Furnicele, se nutrescu cu fructe și rădăcinii fragede; dar' li place fórté multu și fărămături de pâne. Ele se nutrescu și cu laptele unoru muscuțe mici, numite *puçeroni*. Furnicele se nascu din ouë, ca și albinele. Ouële furniceloru, se întrebunțază în spițării, pentru medicamente. Privighitóreá mánăncă cu